



«В начале было Слово...»

Наш Город

4 октября 2013 года, пятница. № 38 (724)

Сосенская городская общественно-политическая газета
Распространяется в Козельском районе
Издается с 26 августа 2002 года.

5 октября — День учителя

Уважаемые учителя, ветераны педагогического труда!

Примите самые искренние поздравления с вашим профессиональным праздником!

Своим ученикам и воспитанникам вы даете не только знания. Вы воспитываете в детях веру в себя, приобщаете их к добру и справедливости, прививаете любовь к Родине.

В Калужской области профессия учителя становится все более и более престижной: растет уровень заработной платы, совершенствуется техническое оснащение школ. Мы надеемся, что и в последующие годы эти тенденции сохранятся, а новый региональный закон «Об образовании» поможет решить ряд проблем в этой сфере.

Желаем вам крепкого здоровья, мира и благополучия в семье, взаимопонимания с учениками и коллегами!

Депутаты Законодательного Собрания.

Дорогие педагоги!

От всей души поздравляем вас с профессиональным праздником — Днём учителя!

Учитель — это не просто профессия, учитель — это призвание. Работа учителя закладывает мировоззрение целых поколений — вы определяете будущее нашей Родины.

Желаем вам новых творческих свершений, благополучия, крепкого здоровья и оптимизма.

**Глава ГП «Город Сосенский» Л.М. Найдюк,
глава администрации ГП «Город Сосенский»
Д.А. Шмаков.**

Уважаемые пенсионеры, жители Сосенского!

1 октября Россия отметила день пожилых людей. Это тёплый и сердечный праздник. Вы — старшее поколение, прошли большой и непростой жизненный путь. Отдавали свои силы, здоровье, самоотверженно трудились на благо страны и будущих поколений. Современные пенсионеры всё чаще ведут активную деятельность, участвуют в общественной жизни города, в культурных мероприятиях, находят богатое применение своему жизненному и профессиональному опыту, своей неутомимой энергии.

Желаем вам всегда оставаться молодыми, не отставать от жизни, быть в гуще её событий. Здоровья вам, бодрости, жизнерадостности, семейного тепла и активного долголетия!

**Глава ГП «Город Сосенский» Л.М. Найдюк,
глава администрации ГП «Город Сосенский»
Д.А. Шмаков.**

ЦЕНТРОЗАЙМ.РФ

Деньги до зарплаты!

г. Сухиничи, ул. Ленина 74а, 2 этаж
8 980 5111 039

г. Сосенский, ул. Мира 4А, ТД "Сосенский"
8 910 594 9221

<input checked="" type="checkbox"/> БЕЗ СПРАВОК И ЗАЛОГОВ	<input checked="" type="checkbox"/> ЗА 10 МИНУТ
<input checked="" type="checkbox"/> СРОКОМ ДО 1МЕСЯЦА	<input checked="" type="checkbox"/> БЕЗ СКРЫТЫХ КОМИССИЙ И СБОРОВ

ООО «КровляСитиСтрой» г. Людиново предлагает:
МЕТАЛЛОЧЕРЕПИЦА
От производителя. Письменная гарантия.
Полимерпесчаная, мягкая, наплавляемая.

ПРОФНАСТИЛ, ПРОФЛИСТ
Ондулин, сайдинг металлический и виниловый, водосточные системы, мансардовые окна, чердачные лестницы, снегозадержатели, водостойкая фанера (OSB), катапал, утеплители, камень (искусствен. и природ.)
ЗАМЕР, ДОСТАВКА — БЕСПЛАТНО, ЦВЕТ И ДЛИНА НА ЗАКАЗ. МОНТАЖ КРЫШ, КОЗЫРЬКОВ, ЗАБОРОВ.
8-953-322-77-99, 8-953-334-77-88, 8-920-890-00-90

Предл. действ. на момент публ.

реклама

Дата

Трагедии — четверть века

Двадцать седьмого сентября исполнилось двадцать пять лет с момента трагической катастрофы грузового самолёта Ан-8, произошедшей неподалёку от нашего города.

В прошлую пятницу в лесу под Сосенским, на небольшой полянке, что раскинулась у края поросшего молодым березняком болотца, было очень оживлённо. В районе полудня с дороги, что ведёт на Гранной Холм, один за другим сворачивали на просёлок и парковались под шумящими соснами легковые автомобили. Подъехал большой междугородний автобус — встал у обочины, не рискуя сворачивать в лес. Небольшой «Пазик», напротив, смело нырнул в распутицу, остановился в пересеке, и из него же высыпали и построились в колонну по два школьники кадетского класса...

Самолёт Ан-8 выполнял в тот осенний день далёкого теперь уже 1988 года обычный грузовой рейс по маршруту Домодедово — Львов — Баку. На борту — металлурка, ящики с металлическими дисками, вайлок — всего 400 кг промышленных изделий и пять человек экипажа.

С самого начала полёта лётчиков настораживало поведение топливной системы. Сначала заметили незначительное снижение давления в левой силовой установке, а через полчаса — повышенный расход топлива и течь в магистрали низкого давления. Экипаж начал подготовку к отключению двигателя, но предотвратить пожар уже не удалось.

Командир воздушного судна доложил о случившемся на землю и запросил аварийную посадку на ближайшем аэродроме. В семидесяти километрах от горящего борта находился военный аэропорт Шайковка, но гражданский диспетчер не знал о его существовании и дал направление на Тулу — самолёту предстояло пролететь ещё сто сорок километров.



Тем временем отработали две очереди штатной системы пожаротушения — погасить пожар не удалось. Из-за его развития произошло термическое разрушение узлов крепления мотогондолы — на сорок четвёртой минуте полёта левый двигатель отделился от самолёта и рухнул на землю. Всё это происходило уже на подлёте к Сосенскому — обломки двигателя потом найдут в роще неподалёку от «Прометея». Экипаж героически боролся за живучесть воздушного судна, но так и не сумел переломить ситуацию. На сорок пятой минуте полёта самолёт столкнулся с землёй.

Вскоре усилиями командования лётного отряда, в котором работали погибшие пилоты, с помощью строительных частей, расположавшихся в то время на территории нашего города, на месте падения был возведён мемориал. Над скромным памятником, центральной фигурой которого стал самолётный винт, взяли шефство школьники, все эти годы присматривавшие за полянкой, где произошла трагедия. А к двадцать пятой годовщине гибели самолёта появилась идея реконструкции мемориала.

(Окончание на стр. 6.)

В ДК «Прометей»
6 октября

Цена билета 200 рублей
Начало в 18:00

лучшие
ГАРМОНИСТЫ РОССИИ
в программе
«ИГРАЙ ГАРМОНЬ»



«Управлению Калужский троллейбус» требуются кондукторы. Средняя зарплата 17 000 рублей, полный соцпакет, форменная одежда, талоны на питание, отпуск 34 календарных дня. Иногородним предоставляется общежитие.

Обращаться: г.Калуга,
ул.Московская, 258,
тел 8 (48-42) 55-44-09

R

Единое культурное пространство – связь истории и современности

Формирование единого культурного пространства, создание условий для обеспечения доступа различных групп населения региона к культурным благам и информационным ресурсам, укрепление традиций народной творчества — основная цель развития сферы культуры Калужской области.



В 2012 году Правительством Российской Федерации была принята государственная программа «Развитие культуры и туризма», определяющая приоритеты культурного развития страны до 2020 года.

Одна из главных задач, определенных в этом документе — сохранение культурного и исторического наследия народа, обеспечение доступа граждан к культурным ценностям и участию в культурной жизни, реализация творческого потенциала нации.

В нашей области в этом направлении удается не просто обеспечить нормальную работу государственных и муниципальных учреждений культуры, но и реализовать ряд крупных культурных акций регионального, российского, международного уровня, ставших брендовыми проектами нашей области.

Среди таких проектов — Международный музыкальный фестиваль «Мир гитары», музыкально-художественный фестиваль фонда Святослава Рихтера, Международный православный Сретенский кинофестиваль «Встреча», Всероссийский фестиваль детских и юношеских любительских театров «Калужские театральные каникулы», Всероссийский фестиваль-конкурс оркестров и ансамблей национальных инструментов народов России «Играй, рожок!», Всероссийский фестиваль-конкурс мужских хоров и вокальных ансамблей «Поющее мужское братство», Всероссийский конкурс «Казачий круг», фестиваль архитектурных проектов «Архстояние», многочисленные акции, проводимые культурно-образовательным центром «Этномир».

Минувший год ознаменовался важным событием в культурно-исторической жизни нашей страны. Калужская область стала одним из центров празднования памятной даты — 400-летия Дома Романовых, династии, с правлением которой связана значительная часть отечественной истории. В рамках этих торжеств в регионе прошла международная конференция «У истоков российской государственности», состоялась выставка из фондов калужского областного художественного музея «Россия при Романовых». Центральным же событием стали праздничные мероприятия, проведенные у стен Свято-Георгиевского мужского монастыря в г. Мещовске, который в эти же дни отметил свое 775-летие.

В последние годы общество проявляет большой интерес к традиционной народной культуре и любительскому искусству. Использование инновационных

технологий, новых информационных ресурсов позволяет привлечь молодежную аудиторию к занятиям народными промыслами. Таким ресурсом стала электронная энциклопедия по традиционной художественной культуре Калужского края, размещенная в свободном доступе на сайте министерства культуры Калужской области: http://www.newportal.admobilkaluga.ru/upload/minkult/kaluga_html/index.html

Сохранение и развитие народных промыслов и ремесел на территории области носит системный характер. Большинство мероприятий проходит в рамках долгосрочной целевой программы «Поддержка традиционной народной культуры Калужской области на 2010–2015 годы».

Перспективным направлением развития культурно-туристической привлекательности муниципальных образований региона стала реализация этнотуристических проектов на открытых площадках: «Этномир — мастера и ремесла», «Живые корни России» (Боровский район), «Калужские карагоды» (Жуковский, Куйбышевский районы), «Хлудневский промысел» (Думиничский район), Покровская ярмарка в Юхнове, «Праздник огурца» в Перемышле, «Город мастеров» в Обинске, Георгиевские ярмарки в Мосальске.

Библиотеки, музеи, клубные учреждения Калужской области в своей работе уделяют большое внимание разработке и внедрению в практику уникальных творческих проектов. Наиболее известные из них — уже упомянутый Рихтеровский фестиваль в Тарусе, музейный проект «Открытый воздух Калужской провинции», военно-исторические реконструкции, приуроченные к памятным историческим датам, создание модельных сельских библиотек на территории муниципальных образований области, литературные праздники в Тарусе и Полотняном Заводе.

В современных условиях для успешного развития малым городам и небольшим сельским поселениям необходимо сохранить индивидуальность, неповторимость. Важная роль в формировании местной культурно-туристической привлекательности и разработке брендов территорий принадлежит муниципальным культурно-досуговым учреждениям Калужской области.

Сегодня общее количество дворцов, домов культуры и клубов в регионе составляет 427. Они являются самыми многочисленными, доступными и востребованными для населения учреждениями культуры и активно участвуют в реализации инновационных творческих проектов.

В разные годы среди лучших из них были признаны «Мастеровая улица широкая» (городской Дом культуры, г. Жуков) (культурно-развлекательный комплекс «Мастеровая слободка», способствующий развитию самобытности традиционной культуры и ремесел Жуковского района); «Сказка из глины» (Ульяновский районный Дом культуры), где в основу проекта легла идея сохранения народных промыслов района, которая созвучна районной инвестиционной политике.

Сегодня Калужский областной центр народного творчества совместно с органами управления культуры муниципальных районов и городских округов области на местах приступил к формированию карты привлекательных объектов культуры каждого города и района. Наличие такой карты, несомненно, позволит увеличить приток туристов в Калужскую область.

Каждое муниципальное образование Калужской области имеет свои богатые самобытные культурные традиции и имеет богатейший пласт народных традиций, которые могли бы быть узнаваемым местным позитивным брендом. В настоящее время необходим поиск таких решений, которые позволили бы, с одной стороны, обеспечить сохранность культурных ценностей, с другой — создать экономические механизмы, позволяющие культуре эффективно развиваться в новых условиях.

В 2013 году в отрасли идут преобразования, связанные с реформированием бюджетного процесса, направленные на повышение эффективности государственных расходов. Проведена оптимизация бюджетной сети, осуществлен переход от системы финансирования учреждений по затратам на финансовое обеспечение государственного задания. С этой целью разработана система показателей качества предоставления бюджетных услуг, позволяющих оценить эффективность и результативность деятельности каждого учреждения и отрасли в целом, работники отрасли переведены на отраслевую систему оплаты труда.

Реформы, происходящие в сфере культуры, стали прямым следствием происходящих экономических преобразований в нашей области. Экономика и культура тесно взаимосвязаны. Одно невозможно без другого. Поэтому в ближайшие годы в Калужской области будут продолжаться процессы развития всех направлений культуры: библиотечного и музеиного дела, театрального и художественного направлений, будут создаваться и развиваться туристические кластеры, посвященные самобытной народной культуре нашей области.

В апреле 2013 года президент России Владимир Путин подписал Указ «О проведении в Российской Федерации Года культуры». Главная задача — привлечь внимание общества к вопросам развития культуры, сохранения культурно-исторического наследия и роли российской культуры во всем мире.

Год культуры в России даст шанс не только получить дополнительное финансирование, но, прежде всего, позволит высветить накопившиеся проблемы и сформулировать задачи на будущее.

В рамках российского Года культуры в регионе пройдет целый ряд как традиционных, так и оригинальных мероприятий. Помимо уже упомянутых форумов всероссийского и международного масштаба, это — музыкальный фестиваль «Калужская весна», мероприятия в рамках празднования 100-летия калужского композитора С.С. Туликова и 200-летия со дня рождения М.Ю. Лермонтова, 100-летия начала Первой мировой войны, музейные проекты и выставки из фондов федеральных и областных музеев, частных коллекций, новые театральные постановки, конкурсы и фестивали для одаренных детей.

По словам министра культуры России Владимира Мединского, все же основная цель этих мероприятий — «разбудить» культуру в регионах.

В планах Министерства — построить 50 региональных культурных центров, провести конкурсы и мероприятия в поддержку талантливых детей, поддержать развитие культурно-познавательного регионального туризма, субсидировать экскурсии для школьников по историческим городам страны, включая Москву и Санкт-Петербург, поддержать проекты по сохранению исторического облика малых городов.

Министерство выделит 50 грантов по 5 миллионов рублей для поддержания проектов региональных творческих коллективов, 50 грантов по 5 миллионов рублей на создание новых экспозиций для музеиных проектов, 50 грантов по 3 миллиона рублей на поддержку патриотических акций, мероприятий и конкурсов. В первую очередь эти средства предназначены для финансирования региональных проектов. И область приложит все усилия для того, чтобы стать одним из грантополучателей.

**Управление по работе со СМИ;
администрации губернатора
Калужской области.**

О нескольких последних делах

В среду, 18 сентября, прошел осенний кросс, открывший пятую городскую спартакиаду учащийся молодёжи. Соревновались четыре команды. Всего в кроссе приняли участие 200 спортсменов.

Итоги подводились по 10 лучшим результатам. Первое место заняла сосновская школа №1, второе место — СОШ №2, третье место — сосновская школа-интернат. Лучшее время оказалось у воспитанницы последнего учреждения Виктории Мочульской и Андрея Леонова из СОШ №1.

С 22 по 28 сентября на территории города прошла городская летняя «Неделя здоровья». Несмотря на неблагоприятные погодные условия, образовательные учреждения смогли мобилизоваться и провести запланированные мероприятия. В «Неделе здоровья» приняли участие 10

учреждений и более 2000 человек. Её завершила городская акция «Спорт против наркотиков». В субботу, 28 сентября, с 10 до 12 часов на всей территории города проходили спортивные баталии, в школах был проведен конкурс рисунков.

На акции присутствовали: специалист администрации Сосновского Н.А. Малахова, заместитель директора Сосновского КДО И.С. Кобякова, начальник отдела физкультуры, спорта, туризма и молодёжной политики администрации Козельского района О.П. Буганов и директор ДЮСШ Сосновского З.И. Вельма. Оргкомитет посе-

тил все учреждения, участвующие в акции. Особенно хочется отметить совместную работу средней школы №1 и Сосновского радиотехнического техникума. Они смогли организовать яркие и масштабные мероприятия. Оргкомитету был представлен красочный спортивный праздник. А главным стала — заинтересованность учащихся. Очень приятно видеть и то, как родители поддерживают своих детей. Пользуясь случаем, хочу поблагодарить руководителей физического воспитания и педагогический коллектива СОШ №1 и СРТ за поддержку и хорошую организацию акции.

Сосновский приборостроительный завод был представлен волейбольными командами и провел шахматный турнир.

А вот средняя школа №2, к сожалению,

показала низкий уровень организации городского мероприятия.

В этот день жители Сосновского задерживались возле ворот образовательных учреждений и рассматривали плакаты и рисунки по теме «Спорт против наркотиков».

В 12 часов в спортзале ДЮСШ прошел митинг под тем же лозунгом и были подведены итоги акции. Все участники получили благодарственные письма от администрации Сосновского и призы — туристические палатки. Тогда же были вручены кубки, дипломы и грамоты победителям осеннего кросса.

Зоя ВЕЛЬМА.

Творческие встречи

Свои пенаты мы не посрамили!

Как уже было проанонсировано, в воскресенье, 22 сентября, перед представителями общественности областного центра и гостями города выступили члены козельского отделения Калужской областной организации Российской союза профессиональных литераторов (КО РСПЛ) и сосновского творческого клуба «Муз союз».

Встреча, которую организовала председатель КО РСПЛ Светлана Сидорова, прошла в конференц-зале Калужской областной научной библиотеки имени Белинского.

Концерт состоял из двух приблизительно равных частей. В первом отделении выступил поэтический дуэт — В.М. Родионов и А.А. Астахов (на фото). Первый читал стихи, написанные с душой и чувством юмора, второй — под гитару исполнял свои песни. А одну из них — «Аргентинское танго» — они спели вместе.

Энергетика и сердечность Владимира Максимовича и Александра Александровича сразу же очаровали и покорили публику, которая была, к её чести, хотя и искушённой, но доброжелательной и даже без налёта снобизма.

В «антракте» композитор и поэтесса КО РСПЛ Валентина Дроцевич исполнила свою шуточную песню «День рождения». Номер она посвятила С.Н. Сидоровой. Дело в том, что накануне у всеми обожаемой Светланы Николаевны как раз и был День рождения. Он совпадает с Рождеством Пресвятой Богородицы. Посчастливилось!

Затем творческая эстафета перешла к СТК «Муз союз».

Им было подготовлено тематическое поэтическо-музыкальное выступление. Программа называлась «Бабьем летом» — о лете».

СТК «Муз союз» отличается от других коллективов тем, что он исполняет лишь свои произведения. Поэтому все стихи, песни и романсы, прозвучавшие в тот день, были созданы сосновскими авторами — поэтом Валерием Цветковым, композитором Александром Постновым и певицами Ларой Лариной (на фото) и Татьяной Семёновой. Многие из произведений были новыми.

Минорные — «осенние» — вещи сменили их мажорные «собратья», что, несмотря на пасмурную погоду, способствовало созданию светлого и оптимистического настроения.

Вокальные произведения шли под аккомпанемент концертного рояля, за которым находился автор музыки.

Фортепиано и сопрано — замечательное сочетание! Оно придавало выступлению полуза забытый колорит живого звучания прошлого и позапрошлого веков.

Чередование стихотворений и песен, как утка и основа, создали яркую, пёструю — под стать цветам лета и начала осени — ткань выступления.

Искренность и душевность самодеятельных артистов нашли отклик в душах зрителей. Первым слова благодарности произнёс генерал-майор в отставке В.В. Зубарев. Ныне Владислав Васильевич является председателем калужского союза ветеранов. А прежний руководитель КО РСПЛ поэт Александр Трутнев даже прочитал экспромтом написанное стихотворение, посвящённое этой встрече. И многие другие зрители говорили в адрес выступающих нечто теплое и доброе. Так что без искренних комплиментарных слов никто не остался. Повторюсь: с публикой нам посчастливилось!

В самом деле, так как сразу после концерта расходиться никому не хотелось, выступление удалось. И душевное общение продолжилось, ведь у творческих людей всегда найдётся о чём поговорить в дружеской обстановке.

В завершение репортажа все мы ещё раз хотим сказать спасибо заведующей отделом культуры администрации Козельского района Галине Большаковой за предоставленный автотранспорт. Благодаря этому на интересной и полезной встрече удалось побывать не только местным поэтам и музыкантам, но и представителям общественности, в том числе и ветеранам.



Досуг

«Мамочка-цветочек» и многое другое

Вечером четверга, 26 сентября, в реабилитационном центре «Ровесник» состоялось очередное собрание клуба родителей «Семейная гостиная». Оно прошло в форме круглого стола и было посвящено общению детей и родителей. «Свободное время — для души и дела» — так называлась тема занятия.

Мероприятие проходило в актовом зале учреждения. За столиками, расписанными под «холмом», расселись девять мам, пришедших со своим ребёнком, а то и с двумя. Для беседы с ними собрались специалисты центра: заведующая отделением временного пребывания Л.Н. Степанчикова, социальный педагог Л.А. Гусакова, педагог-психолог Н.В. Кубанова, инструктор по труду И.А. Авдеева.

Для того чтобы снять накопившееся за день напряжение и создать атмосферу непринуждённости, встреча началась с взаимных персональных приветствий и представлений. Следом настало время «хвасталок». Каждая мама должна была самокомплиментарно охарактеризовать себя и своего ребёнка. Не могу сказать, что в этом упражнении — русский дух — скорее, американский...

Затем разговор пошёл о такой относительной категории бытия как «свободное время», о том, как его занять с пользой и как, используя его, наладить отношения между родителями и детьми. Специалисты дали несколько практических советов. Так, Людмила Алексеевна провела мастер-класс. Тренаж был посвящён тому, как из подручных материалов сделать нечто изящное и милое. И семьи

тут же включились и увлекательное дело. За несколько минут мамы и дети склеили из макаронных изделий бабочку и раскрасили её, сообразуясь со своим вкусом.

Было приятно наблюдать за единением членов семей, занятых общей работой.

Следующее упражнение — «аплодисменты по кругу» — было исполнено также в ином зоне духе. Все по очереди хлопали в ладоши друг другу. Притом овации доставались не за какое-либо достижение или благое дело, а просто так — ни за что.

И вновь состоялся мастер-класс. На этот раз его провела Ирина Алексеевна. Под её руководством собравшиеся занялись оригами. Из четырёх полосок цветной бумаги каждая семья изготовила красивый цветок. В его середине каждый ребёнок поместил фотографию мамы. Поэтому упражнение и



называлось «мамочка-цветочек». Произведения умелых рук были помещены на дерево, нарисованное на стене, и оно, несмотря на осень, расцвело!

Материалы — Валерия ЦВЕТКОВА.

Дата

Трагедии — четверть века

(Окончание. Начало на стр. 1.)

Родственники погибшего в авиакатастрофе штурмана разработали проект



памятника, авиакомпания, которой принадлежал самолёт, осуществила его финансирование. И вот на полянке

где произошла трагедия под самолётным винтом двумя крыльями развернулись строгие гранитные плиты с именами тех, чья жизнь тут трагически прервалась.

...Чеканя шаг, кадетский класс прошёл к мемориалу и развернулся в шеренгу на краю поляны. По периметру встали родственники и друзья погибших, руководство района и Сосенского. Митинг начался литией, прочитанной благочинным Козельского округа. После богослужения к микрофону по очереди подходили друзья — Владимир Чумак, командир лётного отряда 201, заслуженный пилот гражданской авиации; штурман Владимир

Матафонов, выпускавший в полёт тот злополучный рейс; Александр Телешов. Родственники: жена второго пилота Ольга Сухарева не могла сдержать слёз, а его сын, тридцатишестилетний Роман Сухарев, признался, что трагическая гибель отца навсегда определила его судьбу — Роман стал спасателем МЧС.

Плакала, рассказывая о событиях тех давних дней, очевидцем которых она была, и заместитель главы Козельского района Маргарита Кавочкина. А когда к микрофону вышел глава Сосенской администрации Дмитрий Шмаков, в небе послышался нарастающий гул и из облаков вынырнула тройка одномоторных самолётов — почтить память погибших коллег прилетели лётчики авиаполка «Нормандия-Неман».

Отзвучали речи. По-над поляной уже летели проникновенные слова: «Огромное небо, огромное небо, огромное небо — на всех пятерых» — песню исполняла учащаяся второй средней школы Влада Овчаренко. А в поднебесье всё кружила, то поднимаясь ввысь, то проносясь над самыми верхушками

деревьев, тройка маленьких спортивных самолётов.

Родственники и друзья погибших пилотов приносят искреннюю благодарность всем, принимавшим участие в реконструкции и открытии мемориала. Разработчиками проекта — Каторгиной Т.А., Каторгиной М.К., Каторгиной Л.К. Финансировавшим проект авиакомпаниями «Атран» и «Атрансервис» в лице генеральных директоров Ктиштала Р.Р. и Бочарова М.А. Настоятелю храма Серaphima Саровского отцу Владимиру за помощь в реализации финансовой поддержки. Главе администрации города Сосенского Шмакову Д.А., заместителям Дёмину В.А. и Старостиной Т.Г., директору МУП «Водоканал» Пичкову А.А. за содействие в реконструкции мемориала. Завучу школы №2 Супрун С.Б. за организацию и проведение торжественного открытия мемориала, Генеральному директору ООО «Спецавтотранс» Миронову В.С., и его заместителю Миронову С.С. за изготовление и покраску воздушного винта самолёта АН-8.

Женя ЛУКАШИН.

У соседей

Если они ещё так и работают!..

Волею судеб недавно я провёл несколько дней в Брянске. А 17 сентября мне посчастливилоось видеть грандиозное празднование, посвященное 70-летию освобождения Брянщины от немецко-фашистских захватчиков и 1028-летию со дня основания Брянска.

Последняя дата, скажу вам, надуманная. Но об этом должен быть разговор отдельный.

Десятки разнообразных праздничных мероприятий по всему городу начались почти за неделю — 11 сентября. Так что подготовка была проведена всесторонняя и основательная.

Примечательно, что День города в Брянске прошёл не в субботу или воскресенье, а во вторник. И он был объявлен выходным.

Такого наплыva людей на улицах местные жители припомнить не могли.

Праздник начался очень рано. Уже в 8 часов утра на площади Воинской Славы и воинском захоронении в Советском (центральном) районе города состоялось возложение цветов к мемориалам. Его произвели руководители области, Брянска и делегации почетных гостей.

А в 10 часов началась самая зрелищная часть праздника — парад и демонстрация. Без малого час от площади Ленина до «сердца» города — площади Партизан — шла боевая техника войск брянского территориального гарнизона, а затем — делегации трудящихся и учащихся.

Во главе колонны находилось подлинное Знамя Победы, доставленное из столицы. А также знамёна 50-й армии и соединений, входящих в неё, которые ровно семь десятилетий назад освободили Брянск и Бежицу. (Последний город ныне стал районом первого.)

Затем своим ходом прошёл танк «Т-34-85». Я этому очень удивился, ведь почти 32-тонная машина должна была разрушить полотно проспекта. Однако этого не произошло. Потом мне довелось вблизи рассмотреть «тридцатьчетвёрку». Оказалось, что грунтозацепы её гусениц сточены заподлицо.

За танком следовали первый армейский джип «Виллис», не менее знаменитая полуторка «ГАЗ-АА» с противотанковой «сорокапяткой» на прицепе, легендарная «БМ-13», которая всем известна как «катюша». За раритетами времён Великой Отечественной войны прошла более современная техника — пушки «Д-44», гаубицы «Д-30», зенитные установки «ЗУ-23-2», бронетранспортёры «БТР-80». Каждой «твари» было, как и «положено» по поговорке, по паре.

Маршем прошли кадровые военные. Отменной исправкой блеснули женщины — служащие МЧС. Они чеканили шаг чётче, нежели представители сильного пола. Им под стать оказалось и подрастающее поколение — кадеты.

Ещё больший интерес и восторг вызвала историческая реконструкция: солдаты в форме сорок третьего года, вооружённые «ППШ», и отряд партизан. Последние будто бы прибыли со съёмочной площадки фильма о войне. Антураж полный! Помятые невзрачные пиджаки и брюки, заправленные в кирзовые сапоги, выцветшие, линялые, затрапезные рубахи, кепки... Таким же «разномастным» было и их

оружие, среди которого особенно бросались в глаза трофейные немецкие пистолет-пулемёты.

Неизгладимое впечатление произвело и дефиле молодёжных очаровательных барабанщиц: красные мундиры, белые мини-юбки и такого же цвета ботфорты, кивера, яркий макияж, отработанные телодвижения... А их тамбурмажор! Нет слов — просто пышка и душка! Это надо видеть!

Затем — без перерыва — состоялся парад «Памяти героев — слава поколений!». В нём участвовали ветераны Великой Отечественной войны (их везли в открытых внедорожниках «УАЗ»), руководители Брянской области и города, делегации регионов России, Беларуси и Украины, городов и районов региона, городов-партнеров юбиляра, представители предприятий, организаций, высших и средних учебных учреждений, общественных партий и движений.

Особенно приятно было слышать через репродукторы неоднократное упоминание о городе воинской славы Козельске и видеть в многочисленной колонне таблички с надписями «Калуга» и «Козельск».

В 11 часов на площади Партизан состоялся ритуал памяти «Поклонимся великим тем годам». В нём участвовала рота Почётного караула и духовой оркестр комендатуры Кремля, а также сводный хор — человек сто! — Брянска.

В полдень там же началась многочасовая череда концертных программ под общим названием «Мой город — моя судьба!».

Под аккомпанемент Брянского губернаторского симфонического оркестра народные артисты Российской Федерации Василий Овсянников и Геннадий Каменный, заслуженный артист РФ Александр Никитин и другие исполняли «Песни войны — песни Победы». Какие голоса!

Затем на той же — главной — сцене своё искусство продемонстрировали гости Брянска, приехавшие издалека, — ансамбли песни и пляски Забайкальского военного округа, а также коллективы из Черниговской области Украины и Гомельской области Беларуси. Следом начался концерт-презентация произведений, посвящённых родному и любимому Брянску. Он назывался «Город мой — ты песня и легенда».

Одновременно на самой большой дороге города — проспекте Ленина — своё искусство демонстрировали, что называется, и стар и млад. Да так, что я забыл, что с утра ничего не ел. Центр Брянска был превращён в несколько сценических площадок. Замечательно выступал — просто зажигал! — фольклорный ансамбль «бабушек-старушек», но ещё больше понравился ансамбль танца «Юность».

В то же самое время на бульваре Гагарина, который перпендикулярен проспекту Ленина, проходил молодёжный фестиваль «Арт-Бульвар».

Здесь же в четыре часа пополудни состоялась торжественная закладка капсулы в основание будущему памятнику первому космонавту Ю.А. Гагарину. На церемонии выступали официальные лица и коллеги Юрия Алексеевича.

Позже на бульваре Гагарина некие южноамериканцы в ярких индейских костюмах и в праздничной (а может быть, и в боевой — кто это знает) раскраске, с пёстрым оперением исполняли этнические песнопения. Необычно и занято!

В этот же день во всех районах города — Советском, Бежицком, Володарском и Фокинском — с широким размахом прошли многие десятки мероприятий. Но я описал лишь то, что самому посчастливилось увидеть.

В 19 часов во многих частях города начались вечерние программы «Горжусь тобой, мой Брянск!». Они продолжались три с половиной часа.

Параллельно на обширной территории бывшего аэропорта проходил концерт звёзд российской эстрады «С днём рождения, Брянск!». И эта составляющая праздника всем пришлась по душе, но особенно — молодёжи.



Здесь же в десять часов был дан артиллерийский салют и фейерверк «Славься, Брянск!». В то же время фейерверки расцветили тёмный небосвод ещё в трёх районах города.

Несомненно, праздник такой масштаба и колорита брянчанам и гостям города запомнится надолго!

R. S. Жаль, не могу сравнить увиденное с калужским Днём города. К сожалению, на аналогичном празднике в нашем областном центре мне бывать не доводилось. Может быть, кто-нибудь из очевидцев поделится впечатлениями?

Валерий ЦВЕТКОВ.